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L’industrie papetiére et la lignine
Obtention de végétaux transgéniques a taux réduitn lignine

Questions| CORRIGE Baréme
Clarté et rigueur de I'expression écrite et de la@mposition 2 points
1. 6,5 points
1.1 3 points
111 Un ADNc ou ADN complémentaire correspond a la ségee en 05 ot

desoxynucléotides complémentaire de la séquendeNiM codante. P
1.1.2 exons introns
] ~ .
noyau — P =2 M—==— t — ADN double brit
Transcription (via une ARN polymérase
ADN dépnendantt
5 3
| |  ARN pré-messager = transcrit primaire
Mécanismes ¢ - , . , 1 pt
¢ - polyadénylation en 3’
G EEEE=D AAAAA  épissage = élimination des introns
| et raccordement ordonné des exgns
enveloppe| |
nucléaire i
cytoplasme G EZAIEZAAAAAA ARN messager mature
1.1.3 ARNm
linéarisation
AR'Nm
transcription inverse
ADNc sb
' arrét transcription inverse 1 pt
ADNCc sb
purification (alcool précipitation)
ADNc sb
PCR
ADNc db amplifié
1.1.4 La plupart des ARNm eucaryotes sont polyadénylésp@ut donc espérer
gu’une amorce oligo(dT) s’hybride en 3’ de tousAEdN messager extraits. 0.5 ot
Les ARN non polyadénylés ne s’hybrideront pas &DNc correspondant P
ne sera donc pas amplifié.
1.2 3,5 points
1.2.1 Cette seconde PCR utilise des amorces istesin& premiére séquerice
amplifiée ; la succession de deux PCR augmente pécificité de 0,5 pt
I'amplification
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1.2.2 Amorce| Tm (°C)
N1 4 (645) + 2 (6+5) = 6p 1pt
N2 4 (3+7) + 2 (6+7) = 6p (2 erreurs
N3 4 (4+4) +2 (7+7)=6D > 0)
Cil 4(6+7)+2 (5+5)=7P
Cc2 4 (6+4) + 2 (6+7) = 6p
1.2.3 Il faut associer une amorce sens et une anartsens de sorte que leurs
Tm soient proches et de facon a obtenir 'amplidena taille la plus grande
possible. 1,5 pt
L’amorce N1 a déja été utilisée (pour la premiéB&lpP; pas de GC clamplet ™
Tm trop élevé pour C1; N3 a un Tm trop bas etg@a&C clamp. N2 dojt
donc étre utilisée avec 'amorce C2.
1.2.4 Ty = Tm le plus bas — 5°C = 66-5 = 61°C. 0,5p
2. 5 points
2.1 Un BLAST correspond a lalignement d'une séquencmnée (ADNC
nouveau) avec celles contenues dans une base aeedoude séquences1 point
nucléotidiques. La qualité du résultat est appeépsr le score (>200) et par
le e-value (<189).
2.2
1,5 point
e | oo
U 3
2.3 Le vecteur porte un géne de résistance famfes colonies doivent étre0 5 point
sélectionnées sur un milieu contenant de I'ammeil| 2 P
2.4 Le SMC est inclus dans la phase codante du ¢go¥, lui-méme sous
contrble du promoteur tac inductible par unp-galactoside (IPTG ou
analogue). Il faut donc cultiver les bactéries dansmilieu + IPTG afin
d’induire le fonctionnement du promoteur. 2 points
lacZ code pour le peptidex de la [3-galactosidase (processus d’alpha-

complémentation protéique) ; les bactéries compe&seréceptrices doivent

donc étre [la¢ mais synthétiser le peptide complémentaire duigelph
(souche lacAM15 ou équivalente).
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Lorsqu’un insert est intégré dans le SMC, la ségeeiu gendacZ’ est
interrompue. Aucung3-galactosidase fonctionnelle n’est synthétisée.

clones sont(}-gal]. Tout substrat métabolisable chromogéne (le X-Ga|

exemple) de cet enzyme n’est plus hydrolysé. Lesnes demeurer

blanches. Si par contre le SMC n’est pas interroif@msence d’insert), le

colonies seront bleues. En principe, tous les sldil@ncs contiennent do
un vecteur muni de l'insert OMT.

Les

It
2S
nc

3,5 points

Agrobacterium tumefaciemaétabolise (synthése et dégradation) des dé
d’amino-acides, les opines, et possedent un plasiidjui code pour de
hormones végétales (auxine et cytokinine).

rivés
5 0,5 point

3.2

ADN-T (20 kpb) porteur des génes de synt
LvaAopines et des hormones végé
~\ RB bordures droite et gauche = courtes séqu
directes essentielles au transfert de ’ADN

génes de
virulence

énes du catabolisme

des opine

enceampet
I-T 1 point

3.3

Le plasmide pAeOMT portent deux origines de répilicaqui permetter
son amplification dans deux types bactérieAstumefaciensu E.coli.

t 0,5 point

3.4

Les bordures (1 et 2) délimitent la portion d’ADNtransférer dans
génome des cellules végétales. (4 et 5) sont deawst de transcription for
(promoteur et terminateur d’un virus eucaryote).

La cassettgus sous dépendance des mémes signaux de transtidjiole
transgene antisens sert de rapporteur (3).

e
s
1,5 point

3 points

Une plante transgénique est un végétal dont lergérest modifié de facg
stable par les moyens du génie génétique (intégrati’'un ADN
recombinant).

n
0,5 point

4.2

Les activités OMT sont exprimées en pourcentagéadsvité des plante
témoins. On mesure donc des activites OMT résidsielDn s’apercoit qu
les plantes analysées présentent une réductioaudeadtivité OMT ; I'effef
antisens est donc observé. Il est plus ou moingitapt selon les plante
entre 85% (A57, A59) et 30% (A45) de réduction.

[72)

e
0,5 point

5 .

4.3

L’ADN-T porteur du gene OMT s’integre de maniéreabire dans |
génome de la plante. Son expression possible mtersité de celle-
dépendent de I'environnement génomique du sitéétjiation.

e
i 0,5 point

4.4

La cassettgusest sous dépendance des mémes signaux de trénscipe
le transgene antisens voisin (cf 3.4). La déteatiome activité GUS et sg
niveau informent donc sur la présence et le nivBexpression du transge
OMT voisin.

n .
ne0’5 point

4.5

L’activité GUS dans chacune des plantes est leetredirect du tau
d’expression du gengus; elle donne donc une indication du niveau d
transcription de cette partie de 'ADN, donc derknscription possible ¢
'antisens OMT voisin. Les pourcentages d’activ@®S sont effectivemer
le reflet des pourcentages déduction de l'activitt OMT. Le geneyus
semble jouer parfaitement son role.

K
e la

e :
1t0’5 point

4.6

Les plantes les plus intéressantes pour l'indugtaipetiere sont celles d

u'0,5 point

ont une activité OMT tres réduite, soient A57 eBA5
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